

¡nuestros lectores

## LA VERDAD, DENUNCIADA

Se va poniendo cada día más difícil la vida de periodista. En estos tiempos del gran demócrata Sr. Canalejas—antes calle del Collado—no sabemos, cuando empezamos a escribir el periódico, si nos abrimos las puertas de la cárcel ó si, al menos, hacemos méritos para nuevas denuncias. Loado sea el Señor, que nos depara días tan prósperos, á los que tenemos á nuestro cargo registrar los latidos de la opinión pública. Claro que nos va resultando algo desigual la tan cacareada democracia, y que sentimos coñezón de declararnos ciervistas; pero, no obstante esto, bendigamos á Dios que ilumina al primer ministro de la Nación, guiándole por el sendero del bien, de la paz, del amor y de la justicia, que, si hace víctimas, sienta las bases de una Patria próspera y feliz.

Poco queda para llegar á la promulgación de la soflama del Nerón de la Marsellesa:

El pensamiento libre proclamo en alta voz, que muera el que no piense igual que pienso yo.

Porque han de saber nuestros lectores que el viernes último fué denunciada LA VERDAD. Los de la provincia no pueden suponer á qué se debió la denuncia, porque no reciben el número; pero es el caso que los lectores de la capital tampoco lo adivinan, á pesar de haberlo recibido y leído. Es más difícil de lo que parece hacer la separación debida entre lo punible y lo legal; de no ser así, nosotros, que no gustamos de contratiempos y menos todavía de los perjuicios materiales que nos irrogan las denuncias, publicaríamos nuestro periódico con texto más inofensivo que el de «El Mensajero del Corazón de Jesús» ó el catecismo del padre Ripalda.

Pues LA VERDAD fué secuestrada en Correos y denunciada. A las nueve de la noche llegó hasta nosotros la noticia, y se nos citó para el día siguiente. Entre tanto se circularon y cumplieron órdenes terminantes de recogida de los números depositados en Correos y de los que quedaron en la imprenta y en el puesto de venta.

Al día siguiente pudimos conocer las causas de nuestra denuncia; y decimos causas, porque fueron dos los artículos denunciados en principio, y luego se amplió el número á tres. Un artículo de nuestro distinguido colaborador D. Ambrosio Sanz Sánchez—que sólo escribe de cuestiones de enseñanza—fué el primer denunciado; luego le tocó el turno á otro artículo del ilustre escritor, y colaborador nuestro también, D. Segismundo Pey Ordeix; y, finalmente, tras breve suspensión de la declaración que estábamos prestando en el

Juzgado, se nos notificó que quedaba denunciada la sección «La política», y acerca de la misma se nos recibió indagatoria. En suma, que toda LA VERDAD quedó cruzada por el lápiz rojo, y más bien parecía un mapa de caminos vecinales que hoja impresa de información.

Nosotros creemos que nada punible existía en los mencionados artículos; de otra suerte no los habríamos insertado en el periódico. Opina lo contrario, según se desprende de los hechos, el señor fiscal, y por hoy no nos queda otro recurso que acatar respetuosos sus resoluciones, sin perjuicio de que en tiempo oportuno—si fuera necesario—los autores de los artículos denunciados interpongan los recursos legales conducentes á la defensa y proclamación de nuestra tesis.

Hoy nos limitamos á lamentar que nuestros lectores de la provincia no hayan recibido LA VERDAD. No ha sido nuestra la culpa, y, sin embargo, les pedimos perdón por la falta.



Lo que puede decirse.

¡Que gran estadista es el Sr. Canalejas! Como el unguento amarillo, sirve para todo. Lo mismo arregla huelgas, que concierne convenios internacionales, que hace enmudecer á la Prensa. Al Sr. Canalejas, no se le resiste nada. Dirán los obreros que la miseria es con ellos; arguirán los descontentos, que la política internacional, no debe llevarse á cencerros tapados; replicarán los periodistas, que carecen de libertad. ¡Si querrán gollerías los que así se pronuncian? ¡Ave, Cesar Canalejas!

Yo, al pasear por el antiguo Collado, quedo estático sin remedio. Veo las planchas azules, con letras blancas, que atestiguan la gratitud de un pueblo, y exclamo: ¡Qué grande hombre para esta calle; que calle para tan grande hombre! ¡Canalejas! ¡Canalejas! El libro de bronce de la historia, tiene abiertas sus páginas, en espera del buril que grave tu eufónico nombre, para recuerdo secular. Como vencedor olímpico, vas orlado por laureada corona, en cuadriga de oro que alada corre. Por todos los ámbitos se escucha idéntica profesión de fe, ¡por Canalejas, el demócrata, y por la libertad! Hasta la sombra de Santiago, patrón de España, como en Clavijo, se dibuja tras tu silueta de héroes triunfador, amparándote benéfico. Como Nerón, conspuído podrás exclamar en tu agonía. ¡Qué hombre pierde el mundo!

¡Salve, Canalejas! Tu es Petras, diría el pescador de Galilea, si los antojos mesiánicos de la raza errante se realizasen. La historia ha culminado contigo. Ni guerreros, como los Césares y los Alejandro, ni cancilleres, como los Bismarck; ni hacendistas como Colbert, efractarán con sus

sombras mordentes el halo glorioso que te circuye. Tú brillas con luz propia, sin fulguraciones ancestrales. La ilustre progenie de grandes hombres, se rinde devota ante tí, oh Canalejas, que, cual el unguento amarillo, sirves para todo: arreglas cuestiones sociales, dominas conflictos internacionales y haces volver á razón á la Prensa descarriada. ¡Qué gran estadista es el Sr. Canalejas!

JULIANO.

POR LA AGRICULTURA

## La asamblea de Valladolid

Las conclusiones acordadas en la Asamblea de Valladolid son las siguientes:

TEMA I.—1.º.—Creación de tarifas especiales y económicas desde las diferentes estaciones productoras de cereales á las fronteras de la nación y reforma de la tarifa especial número 8, rebajándola en un 50 por 100 para trayectos menores de 200 kilómetros y en un 35 por 100 para los de 201 á 1.000.

2.º.—Que se concedan amplias facultades de inspección en la importación de cereales á las Diputaciones y entidades agrarias, para que por sí y por medio de sus delegados puedan hacer la intervención de las Aduanas en su relación con los cereales.

3.º.—Elevación de los derechos arancelarios del maíz, por la importancia que tiene su importación en consideración á que sus harinas se mezclan con las del trigo sofisticándolas ó adulterándolas.

4.º.—Que se active la persecución á las adulteraciones de las harinas y el pan, se estampe en envases precintados, destinados al transporte de harinas, declaración de las sustancias que contiene y en que proporción si tuviera mezcla, así como en el pan la palabra de trigo ó de mezcla con el nombre del fabricante, el peso y la clase de mezcla en su caso.

5.º.—Que se demande la debida protección para los productos agrícolas que no la tienen suficiente, y en especial para el garbanzo, por su importancia en la alternativa de cosechas, y se disminuya la excesiva que tienen algunos productos industriales para abaratar la producción y la vida del agricultor.

TEMA II.—Primera conclusión.—Recabar el decidido apoyo de todos los representantes en Cortes de las provincias productoras para que inmediatamente que se abran las Cortes presenten una proposición de ley que tienda á modificar el vigente servicio arancelario en lo referente al trigo y sus harinas, en el sentido de que los trigos extranjeros no disfrutarán la normalidad arancelaria de ocho pesetas oro los 100 kilogramos á su entrada en España mientras el precio medio en los mercados reguladores no exceda de 27 pesetas los 100 kilos durante un mes.

Siendo en dichos mercados el precio inferior á dicho tipo, el arancel será objeto transitoriamente de los recargos necesarios á obtenerle en el interior.

Segunda conclusión.—Solicitar del Gobierno de S. M. que se discuta y apruebe lo antes posible un proyecto de ley de Banco nacional agrario dedicado á fomentar el crédito agrícola. Este Banco ha de atender á la creación de almacenes ó depósitos de trigo, sobre los que hará operaciones de préstamo hasta el 70 por 100 de su valor.

Tercera conclusión.—Que el número de representantes de la agricultura en la Junta de Aranceles y Valoraciones esté en relación con los de la industria y el comercio, tomando como base el total de los ingresos del Tesoro procedentes de cada una de esas fuentes de ingresos, y estos vocales sean nombrados por el Gobier-

no á propuesta de las Diputaciones provinciales y Federaciones agrarias.

Cuarta conclusión.—Que se solicite del Gobierno de S. M., dicte una disposición para facilitar el establecimiento de Sindicatos agrícolas y que se consideren aprobados por ministerio de la ley los estatutos de aquellos sobre los que no hubiera resolución alguna después de transcurrir los tres meses de su presentación.

En general, el resultado á que se ha llegado en la Asamblea agrícola de Valladolid, tiene que agradarnos. Las conclusiones más esenciales, y que pueden revestir verdadera transcendencia para la vida de la agricultura, dijéranse extractadas de nuestras campañas de uno y otro día. ¡Como no satisfacernos la labor de la Asamblea!

Entre los muchos elementos verdaderamente inútiles que han concurrido, figuraba una persona—de la que nosotros no haremos el panegírico, pero cuyos méritos reconocemos á pesar de hallarnos totalmente divorciados de ella—que es ciertamente competente en las cuestiones que se debatían. Y á buen seguro que las conclusiones más fundamentales, como la de ponderar las representaciones de agricultores é industriales en la Junta de Aranceles y Valoraciones; la de la escala móvil y automática en el impuesto arancelario de los trigos y la de disminución de la protección para algunos productos industriales, son fruto del triunfo de la persona á que nos venimos refiriendo.

Claro está que colocados en diferente plano que los asambleístas, y habiendo de prestar atención á los intereses de productores y consumidores, aunque reconocamos en principio la buena orientación de las conclusiones aprobadas, nuestro acuerdo no es absoluto. Se ataca con debilidad la verdadera causa originaria de la crisis agraria, y los paños calientes que se aplicarán á la enfermedad endémica de los labradores, repercutirán, sin curar aquella, en perjuicio del consumidor.

Porque es necesario laborar por una adecuada remuneración para el labrador; empero no debe olvidarse que, el precio del trigo, no se debe mejorar á costa del precio del pan, pues, llegado este caso, así como abogamos por que se represente debidamente á la Agricultura en la Junta de Aranceles, tendríamos que solicitar que se llevase al seno de dicho organismo al consumidor hoy sin representación, olvidado por todos, á pesar de que, á la postre, contribuye más que agricultores é industriales juntos, puesto que contribuye por todos.

¿Se puede hacer el milagro de mejorar la agricultura sin perjudicar al consumidor? Sí.

Y lo probaremos en artículos sucesivos.

## El manifiesto de los republicanos

«AL CUERPO ELECTORAL:

El Partido Republicano de Soria ha venido presenciando las luchas intestinas en que se debaten los bandos personales, dueños hasta ahora de los destinos del Municipio. Su silencio, en vista de la desacertada conducta de los representantes del pueblo, que llevan pasión á las que debieran ser serenas esferas de la Administración local, pudiera ser tenido por complicidad, y en reivindicación de su limpia historia, sale de la pasividad en que se encontraba, dispuesto á intervenir en la administración de la cosa pública. Para cumplir este mandato, hemos sido designados nosotros.

No llevamos prejuicio alguno que pueda esterilizar nuestra modesta labor de administradores. Ni el odio á personas, ni á bandos, nos estimula á solicitar los sufragios del Cuer-

po electoral en el comicio que se abre el próximo domingo. Entreténganse en mala hora en luchas intestinas los que han convertido al Municipio soriano en liza de rencores; nosotros, que solo debemos acatamiento al ideal redentor que orienta á nuestro Partido, y á este pueblo, tanto más querido por todos cuanto más abandonado le vemos, si merecemos vuestra sanción favorable seremos dique de contención en el que se estrellen las ajenas rencillas, y propugnaremos cuanto redunde en pró de la prosperidad del Municipio, sin tomar en cuenta la procedencia de las iniciativas.

Mucho queda por hacer en nuestro Municipio. Algunos saludables proyectos han ido derechos á la bancarrota por la división que ha imperado hasta hoy entre los ediles. Otros muchos, ni siquiera han sido iniciados. A reparar errores, que indudablemente los hubo, y á señalar nuevas orientaciones en la vida municipal vamos dispuestos si el Cuerpo electoral nos proclama sus representantes.

La garantía de nuestra gestión está en las mismas actas que nos otorgáis. Pertenecemos al partido democrático por excelencia y en él hemos aprendido á hacer renunciación de egoístas estímulos para laborar por el bien general, poniendo á contribución nuestras aptitudes en holocausto del credo de nuestro Partido, tan rico en soluciones económicas que distribuyan mayor bienestar y más justicia; también sabemos sacrificar inútiles vanidades y reconocer el error, si en él incurriésemos, dejando nuestros puestos á otros más afortunados ó más aptos. Si, como esperamos, nos honráis con vuestros sufragios, periódicamente daremos cuenta á nuestro Partido y al pueblo de lo que en servicio de ambos hicimos. Aprobada nuestra conducta, con nuevos bríos proseguiremos la labor iniciada; de lo contrario, las actas que el Partido Republicano y el pueblo de Soria nos den, volverán á ellos, que son sus legítimos poseedores.

Este es el compromiso que contraemos á cambio de vuestros sufragios.

Soria, 6 de noviembre de 1911.—Benito Artigas Arpón.—Juan Aparicio Lapuerta.—Francisco Santamaría Esquerdo.—Pedro Pascual Calonge.—Manuel Pérez Miguel.

## Caminos vecinales

En las oficinas de Obras públicas se trabaja activamente para cumplimentar una orden del Ministerio referente á caminos vecinales. Los funcionarios están dando un alto ejemplo de actividad y competencia preparando los estudios de unos 60 kilómetros de caminos vecinales, que han de remitirlos á Madrid antes del 15 del actual.

Comprenden los estudios que se realizan de San Esteban de Gormaz á Morcuera, por Atauta; de Rioseco á Torreblacos; de Toledillo al Royo; de Borobia á Ventas de Ciria, por Ciria; de Barca á la estación y de Coscurita á la estación. También están incluidos los estudios de Sotillo á Molinos de Razón y de Buberos á la carretera, pero á estos puntos tiene que efectuar un día de estos la salida el personal técnico.

Uno de los datos que faltan para complementar los trabajos es el nuevo formulario de obras de fábrica para los caminos vecinales, que tiene que recibirse de Madrid.

Mucho celebraremos, en bien de los pueblos, que los esfuerzos meritorios del personal de Obras públicas se vean coronados con la realización de los mencionados caminos vecinales.

S. A. de B. S.

do Herreros ayudado de dos ó tres hombres hizo diligencias para cogerlo, y ya casi lo había logrado cuando lo interrumpió la llegada de D. Luis Pazos cabo del Resguardo de esta capital, que, encarándose con el relacionado D. Francisco Manuel, con tono insultante le indicó había de pagar los daños que resultasen, á cuya expresión contestó el D. Francisco moderadamente que el caballo ni á él ni á nadie había hecho daño, y á ésta respuesta desentonó más su voz Pazos y dirigiéndose hacia aquel, con tono amenazador é insultante le replicó con ademán de tirársele, por lo que, tomándole el Herreros la chupa le insinuó, ¿qué había de hacer con él? Y sin otra causa, siguiendo en su alteración, echó Pazos la voz del Rey á que acudieron unos sujetos que se decían guardas pero acercándose también al ruido varias gentes de las que había inmediatas, se desprendió sosegadamente el D. Francisco, y volvió en busca de su caballo á ocasión que éste ya se había huido fuera del monte de la recordada granja, por lo que envió un hombre á recogerlo y se volvió á sentar con el testigo y amigos á cuya sazón Pazos se hallaba en un corro de gente con bastante proximidad continuando á hablar insultando al recordado D. Francisco Manuel, quien se desentendía de las proposiciones de Pazos, y en el propio inetante se acercó á Herreros un militar que le intimó que prontamente le manifestase su nombre á que mesuradamente contestó éste, que quien le preguntaba, y que se abstuyese de lo que no le correspondía, con cuya respuesta, convencido sin duda el militar (que ha oído el testigo es guarda de á caballo) desistió de su empeño, lo que notando Pazos, reunió á los Alcaldes de aquella granja á que unió unos soldados franceses que allí se hallaban y con todos vino al sitio en que estaba Herreros, quien viendo traían su dirección á él, se levantó y adelantó á recibirlos con todo respeto y urbanidad, demostrando á los Alcaldes luego que llegaron, reparasen lo que hacían, porque las ideas del citado Pazos terminaban únicamente á fomentar el disgusto y comprometerlos como también á los soldados franceses, y penetrados todos de la realidad del suceso y razones que expuso, indicaron su pleno convencimiento, á excepción del relacionado D. Luis de Pazos, quien encarándose de nuevo con el citado D. Francisco, repitió los insultos vociferando que el sacaría la ejecutoria y no el otro, y añadió á todas las infamias en voz clara que el D. Francisco era un infame, y en seguida, según pudo comprender el testigo, indujo con instancias á la tropa francesa á que atacase al dicho Herreros que por su prudencia mereció que dicha tropa no solo despreciase los designios de Pazos, sino que admirada del buen deporte de aquel, algunos de sus individuos le largaron la mano, significándole el mayor afecto é inclinación, comprobándolo con despreciar de nuevo las reiteradas instancias de Pazos para el mencionado objeto y separándose de él cuidadosamente. Que es cuanto puede decir y la verdad para descargo de su juramento y ésta su declaración leída que le fué de nuevo, lo afirmó y lo firmó con su señoría. Expresó ser de edad de treinta y tres años poco más ó menos de que doy fé.—Cejudo.—Higinio María Matute.—Ante mí, Antonio Bernal.

Testigo don Antonio Pérez Rioja.

En la ciudad de Soria el mismo día ante dicho señor Corregidor, la parte de D. Francisco Manuel de los Herreros para la información presentó per testigo á D. Antonio Pérez Rioja, vecino y del comercio de esta ciudad, al cual su señoría recibió juramento por Dios Nuestro Señor y con señal de la cruz que hizo el susodicho como se requiere, y bajo de él ofreció decir verdad en lo que supiere y fuere preguntado, y siéndolo por el tenor de la queja, dijo: Es cierto que en la tarde del día veintidós del presente mes, habiendo pasado el testigo con su familia á la granja del Santo Cristo de los Olmedillos, donde concurren muchas gentes de romería, estando al lado de la ermita, advirtió andaba un caballo suelto y algunos hombres que le rodeaban para cogerle sin poder saber de quien era, y bajándose de la ermita para dirigirse á la casa, oyó voces y entre ellas que decían, favor al Rey, y acercándose á ellas vió que D. Luis Pazos y otro dependiente de á pie, tenían agarrado á D. Francisco

Continuará.

Para la provincia

Preparando el Consejo

VALENCIA.—Está muy próxima la fecha en que serán juzgados en consejo de guerra los asesinos de Cullera.

Ha salido para esta ciudad y la de Sueca una comisión de ingenieros militares, á fin de que inspeccionen locales y elija uno que reúna condiciones para la celebración del mencionado consejo.

—Mañana se eleva la causa á plenario.

Seguramente que el repetido Consejo de Guerra se celebrará en Sueca.

Candidatos á granel

BILBAO.—El acto de la procla-

mación de candidatos fué algún tanto accidentada.

Se proclamaron 400 y la junta protestó del excesivo número de proclamaciones, pidiendo que fueran anuladas algunas de ellas.

Los elementos de las derechas se adhirieron á la protesta y á la petición de la junta, y las izquierdas protestaron de la actitud de la misma, manifestando que la ley da perfecto derecho á proclamar cuantos candidatos se quiera, siempre que se llenen los requisitos legales.

Mitín suspendido

El Sr. Canalejas confirma la suspensión del mitin internacional que debía haberse celebrado en Biarritz para protestar de la calamitosa especie de las torturas.

Lo ocurrido es lo siguiente:

La colonia española en Biarritz visitó al alcalde y dijo que si se celebraba el mitin no tolerarían se pronunciaran frases ofensivas para España, echando mano para ello hasta de medios violentos.

Dicha autoridad, ante la decidida actitud de estos buenos españoles, suspendió el acto.

De Marruecos

MELILLA.—Ayer se celebró una importante reunión en el zoco de Bu-Hermana.

Se trató acerca de las necesidades agrícolas de la siembra y de la vigilancia que no debe cesar un momento en la orilla opuesta del río Kert.

Tras larga y accidentada discusión no hubo acuerdo posible, porque nadie quiere dejar abandonadas las labores de la sementera, que son la cosecha del año próximo.

—Comunican de Alhucemas que varios notables visitaron al comandante de la plaza para anunciarle que mañana llegará á conferenciar con el citado comandante una numerosa comisión de prestigiosos kabileños.

Encarecieron la urgencia de la conferencia y la gran importancia que dicho acto había de tener.

Estas noticias han producido extraordinario interés y hay expectación por saber de que se trata.

Desde luego parece que las kábilas se proponen deponer su actual actitud.

—Los heridos mejoran notablemente, sin excepción.

Bandidos sitiados

BERLIN.—Hace tiempo que venía operando una cuadrilla de bandidos, cometiendo todo género de fechorías en la comarca de la ciudad de Lotz.

Por fin determinaron las autoridades acabar con tan escandalosa anomalía y se dispuso lo conveniente para la captura de los bandoleros.

Estos se resistieron y después de larga persecución se refugiaron en una casa de dicha ciudad, haciéndose fuertes en ella.

La casa fué rodeada anteayer por fuerzas de policía.

Inmediatamente fué prohibida la circulación por dicha barriada.

Entre los bandidos y los guardias se cruzaron unos mil disparos.

Resultaron varios guardias gravemente heridos.

Viendo que los bandidos no se rendían, ayer se retiró la fuerza de policía y entró en juego la artillería; por la tarde disparó algunos cañonazos abriendo brechas en la mencionada casa.

Se espera que de un momento á otro caigan los bandoleros en poder de la justicia.

La feria de Almazán

Ha superado este año la feria de Almazán, á las de años anteriores. La concurrencia de compradores y vendedores, ha sido abrumadora. Por el ferrial y por las calles de la villa adnamantina, no se podía dar un paso, á consecuencia de la inundación de feriantes.

El ganado puesto á la venta, ha sido inencontrable en número y calidad. Así se dió el caso de que habiendo embarcado ya el sábado numerosos vagones de ganado vendido, no se observase baja en el ferrial. Más bien parecía que se iba multiplicando.

Especialmente las transacciones han sido de ganado vacuno y á buen precio. El caballar y mular ha tenido pequeña demanda, en relacion con el vacuno.

Satisfechos pueden estar los adnamantinos de su mercado de ganados de noviembre, que cada año adquiere mayor importancia.

Las autoridades

Han estado diligentes las autoridades, especialmente la Guardia civil, velando por el orden y la seguridad en las ferias.

Bandas de más de veinte individuos del hampa—tomadores, carte-ristas, etc, etc.—que acuden siempre atraídos por la importancia de la feria de Almazán, donde buscan campo apropiado para sus fechorías, fueron reexpedidos á sus destinos.

Merecen, pues, plácemes las autoridades por su diligencia en el ex-

purgo de la gente maleante que acudió á la feria.

En lugar de carter... palos

No obstante lo dicho, aun quedó un amigo de lo ajeno, dispuesto á dejar sentir su presencia.

Y ocurrió que al dar un golpe contra la cartería de un pacífico feriante, otros que vieron la acción... mala por supuesto, se enredaron á estacazos con el autor, que hubo de desfilarse por bajo de una serie de garrotes que, á manera de horcas candinas, se elevaban sobre su cabeza, hasta que intervinieron las autoridades para proteger al frustrado delincuente.

Las elecciones

El domingo se efectuó la proclamación de candidatos á concejales en la villa. Los liberales, ó al menos los Sres. Azagra... que como liberales figuran, desistieron de ir á la lancha, dispuestos al parecer á retirarse á la vida privada. Quedaban, pues, los conservadores lambertistas, que es el bando político más importante de la villa y del distrito.

El Sr. Rodrigo (D. José) sabedor de la actitud que iban á observar los liberales, obrando como no acostumbraban á hacerlo los demócratas, se limitó á presentar cuatro candidatos para seis vacantes, dejando dos puestos á las minorías.

Se da, por tanto el caso, de que no se ha aplicado en absoluto el artículo 29, por falta de candidatos, que es lo contrario de lo que acontece en los demás sitios.

Son concejales, proclamados por el artículo 29 D. Severiano Abad, actualmente alcalde, D. Pablo Sanz, actualmente teniente Alcalde, y don Atanasio Almarza y D. Benito.

Habrà elección para los otros dos puestos vacantes.

LAS ELECCIONES

LA SEMANA DE PASION

Así llaman algunos á esta semana que precede al día de las elecciones. Y tienen razón. Lo que no dicen es si la pasión la soportan los candidatos ó los electores.

Opuestos en absoluto nosotros á la manera de hacer elecciones que se usa por acá, no figuran en el martirologio electoral de uso particular nuestro los pasionistas. Creemos que el cuerpo electoral no debe tener otro contacto con los candidatos que el establecido mediante manifestos que el lector lee, juzga y falla, sin presiones de ninguna índole y sin enojosas visitas. De esta manera el pueblo otorgaría libérrimamente sus sufragios, que serían la expresión de su voluntad y desaparecería la pasión para los candidatos.

No se hace así, y este es el error que empuñe al sufragio electoral. No solamente se molesta uno y otro día á los electores con demandas personales, que les colocan en trances de difícil salida, sino optan por dejar á todos contentos y luego hacer lo que les plazca. Se llega á más. Sobre la demanda cortés está la presión. Al elector dudoso, se le cerca por todos los medios, investigando sus relaciones, las causas que le obliguen á agradecerle con determinadas personas, y los candidatos buscan en estas personas la fuerza que reduce á los electores remisos. Así resulta que las representaciones populares, tienen de todo menos de tal representación, puesto que el acto es resultante de mil fuerzas coercitivas puestas á actuar sobre la voluntad del cuerpo electoral.

Por esta circunstancia, existe la llamada semana de pasión, que es en la que nos encontramos. ¿Pero es pasión para los candidatos ó para los electores? Nosotros creemos que para éstos, y no para aquellos. El candidato, lo es por determinación propia; en cambio se es elector por imperativo de la ley. Luego el candidato, si pasa la semana de pasión, será porque así le agrada; mientras que el elector, la soporta á la fuerza.

Recabamos, pues, la semana de pasión para el cuerpo electoral. El elector pacífico, acostumbrado á la tranquilidad del hogar, no interrumpida por las molestas visitas de gentes importunas, ha de soportar estos días las visitas reiteradas de seis ú ocho candidatos, más las de los que se erigen en defensores de aquellos,

Unas serán de su agrado, y otras no; pero todas le roban tiempo y tranquilidad hasta el punto de que, en el periodo electoral, no puede contar el elector con la inviolabilidad del hogar, pues allanamiento de morada es el desfile continuo de los pediguños por los domicilios de todos los vecinos. Para ésto no hacían falta, en verdad, las garantías que en la Constitución se reconocen á los ciudadanos.

Y continuarán así las cosas hasta que no se decidan los elementos políticos á dignificar la emisión del sufragio, europeizando las elecciones. Que será difícil, porque no falta quienes viven políticamente de este rastrearismo en la conquista del voto.

EL COMITÉ

DE LA FEDERACION DE OBREROS DE SORIA

Al pueblo en general:

En vísperas del día en que el pueblo ha de elegir los representantes locales que le han de administrar, no podía ser que este Comité permaneciese en silencio ante un hecho de tal importancia para la clase trabajadora y para el pueblo en general, y, por lo tanto, ha decidido designar un obrero de su Sociedad que lleve á la Casa del Pueblo—ó al Municipio, mejor dicho—la voz de los que anhelan el mejoramiento y bienestar social.

Juan García López, Presidente de esta Sociedad, es el designado por el distrito de la Colegiata y será vuestro representante, si el pueblo le honra con su apoyo.

Desligado de todo compromiso personal y político, en el Ayuntamiento será el portavoz del pueblo y empleará la protesta viril y enérgica contra todo aquello que no merezca la sanción popular.

Pueblo de Soria, despierta y des-tierra á los administradores que personalizan sus gestiones.

Obreros sorianos, demostrad conciencia en vuestros actos y también que sois dignos de redención; que nadie pueda decirnos que vendéis vuestras conciencias.

A votar y adelante, siempre adelante.

El Comité.

Proclamación de candidatos

El domingo, con las formalidades de ritual, fueron proclamados candidatos á concejales por la Junta Municipal del Censo, los siguientes señores.

Distrito del Salvador:

D. Juan Aparicio Lapuerta, don José Sanz Oliveros y D. Eduardo Urraca. Hay dos vacantes.

Distrito del Consistorio:

D. Francisco Santamaría, D. Pedro Llorente, D. Angel Lacalle, don Mariano Vicén, D. Daniel Gil y don Benito Artigas Arpón. Hay cuatro vacantes.

Distrito de la Colegiata.

D. Juan García, D. Isidro Ramírez, D. Indalecio del Río, D. Manuel Pérez, D. Servilio Robles, D. Pedro Pascual Calonge y D. Emilio Varquez. Hay cuatro vacantes.

No pudo aplicarse, por consiguiente el art. 29.

LA POLITICA

Lucha electoral

La contienda electoral reviste caracteres de verdadera trascendencia, la lucha no es ya entre los candidatos de una ú otra fracción, se generaliza entre reaccionarios y liberales.

En estos momentos el hablar de política es verdaderamente peligro-

so, parece que la situación es de gravedad suma, cuando á tal punto se llevan los rigorismos del lapiz rojo. Los mítins de propoganda electoral que los republicanos españoles vienen celebrando para presentar sus candidatos, son semillero de interrupciones por parte del delegado de la autoridad, nosotros, por lo que de la Prensa de España podemos deducir, comprendemos que la lucha es una defensa enorme de los monárquicos contra la ola avasalladora, que temen que arrolle por todo de los republicanos que en esta ocasión van á jugarse el último cartucho. El doctor Esquerdo, al terminar el mitin de los conjuncionistas en Madrid, saludó á los candidatos como primeros concejales de la república, que, según el ilustre sabio, hará un advenimiento al poder antes de finar su misión los concejales que el domingo elegirá el pueblo soberano. No queremos añadir comentario alguno á las palabras del jefe de los progresistas y dejamos al tiempo que dé la razón á quien la tenga. La lucha en Bilbao será enorme, pues se han proclamado más de 400 candidatos.

**Nuestro poderío naval. Botadura de un acorazado.**

Una comisión de la Sociedad española de Construcción naval visitó ayer mañana al rey para invitarle á la botadura del acorazado «España» que se verificará en el Ferrol el día 5 del próximo enero. El rey ofreció asistir, y manifestó á los comisionados que su augusta esposa será madrina del buque en el acto de la botadura. En la grada que queda vacía al lanzarse al agua el «España», se pondrá la quilla al «Jaime I». La construcción del acorazado «Alfonso XII» va también muy adelantada.

**Mañanas de Canalejas.**

El presidente negó la información de un periódico madrileño que acogía la versión de que el presidente hubiera conferenciado con Mañra sobre la conveniencia de las Cámaras. Lo tratado fué con referencia á política internacional. También comunicó el presidente haberse comprobado la falsedad de los malos tratos al detenido en Castellón, como complicado en los sucesos de Cullera. El presidente anunció que se procederá contra los denunciadores.

**Un general y un soldado, heridos**

Al practicar ejercicios, en el campamento de Carabanchel, la brigada de caballería que manda el general Milans del Bosch ha ocurrido un sensible accidente. El ordenanza del general, que seguía á caballo á un ayudante de éste, tuvo la desgracia de ser despedido de la cabalgadura y de que varios caballos del escua-

drón, que caminaban al galope, pasaran, sin poderlo evitar, sobre su cuerpo. El general Milans del Bosch refrenó su caballo bruscamente, con objeto de no tropezar al ordenanza, y jinete y caballo cayeron á tierra. El ordenanza, que presentaba graves lesiones, fué trasladado en una camilla al Hospital militar. El general Milans del Bosch sufrió una intensa conmoción.

**La aviación militar**

El capitán de caballería é intrépido aviador González Camo hizo anteayer varios notables vuelos en el aeródromo de Carabanchel ante muchos militares y personas distinguidas. Los vuelos fueron muy notables, por los alardes de gobierno del aparato que el aviador hizo. Fué aplaudido con entusiasmo. Al descender del último vuelo sufrió un pequeño contratiempo el aviador, cayendo aparatosamente y estropeándose el aeroplano. El Sr. González Camo resultó ileso.

**CRÓNICA LOCAL**

Reproducimos en este número algunas noticias de interés provincial que insertábamos en el del viernes ya que, con motivo de la denuncia de varios artículos, no llegó LA VERDAD á los lectores de fuera de la capital.

El domingo se leyó la primera amonestación para el matrimonio que contraerán próximamente la simpática joven soriana Tomasa Gutiérrez y el ilustrado obrero Román Heras. Reciban nuestra cordial enhorabuena.

Nos comunica en atento B. L. M. el señor Delegado de Hacienda don Antonio Tomaseti y Arévalo, que el día 30 del corriente, á las 3 de la tarde, termina el plazo para admitir redenciones del servicio militar activo.

Ha sido ascendido á teniente coronel el comandante de la Zona de Reclutamiento de Soria Sr. Bertoloti. Enhorabuena.

Como presuntos autores de la sustracción de miel del colmenar de Buenaventura Domínguez, de Valdelagua, han sido detenidos los jóvenes Félix Cantolino y Manuel Casante.

Por sustraer una carga de leña del monte «Cabrejan», propiedad del Estado, ha sido denunciado por la Guardia civil de Quintana Redon-

da, el joven de 14 años Máximo López, natural de dicho pueblo.

Nuestro buen amigo y colaborador de este bisemanario D. Emilio Domínguez, ha sido nombrado maestro interino de Torrearévalo.

A propuesta del Recaudador don Ramón Martínez, ha sido nombrado auxiliar de recaudación para la zona de la capital D. Cristóforo Hernández.

Ha comenzado á funcionar la Cocina Económica que tan loable misión realiza en nuestra capital.

Se ha posesionado del cargo de Presidente de la Sala de lo Civil de Valencia, el que lo fué de la Audiencia de Soria D. Abelardo Marroquín. Reciba nuestra enhorabuena.

Ha venido á Soria, con objeto de pasar revista en la Comandancia de la Guardia civil, el coronel jefe del Tercio, acompañado de su ayudante.

Hemos visto colocados cepillos de la Asociación de Caridad en las sociedades de recreo, estancos y algunos otros establecimientos.

Trátase, sin duda, de arbitrar recursos por este medio, para cubrir el déficit de la suscripción, que necesariamente tenía que existir con respecto al presupuesto de gastos del espléndido proyecto de socorros, inadecuado á la intensidad vital de la población. Celebraremos que este nuevo recurso no sea tan insuficiente como los hasta ahora utilizados.

Dada la importancia que ha adquirido este año la feria de Almazán, la Compañía del ferrocarril de Soria, además de los trenes extraordinarios del sábado y domingo, montó otro el lunes para el mejor servicio del público.

Ayer, subió al cielo la preciosa niña de treinta meses de edad, África Bartolomé Brabo, hija de nuestro querido amigo el oficial mecánico de telégrafos D. Ramón Bartolomé Olivares.

El entierro, que se ha efectuado está tarde, ha puesto de manifiesto las generales simpatías con que cuentan los Sres. Bartolomé Olivares.

A los inconsolables padres D. Ramón y D.ª Araceli, abuelos y demás familia, les acompañamos en su profundo dolor.

Enhorabuena.—Se le damos á nuestro amigo y colaborador D. Ambrosio Sanz Sánchez, que acaba de terminar en Madrid la carrera del magisterio. La Cultura cuenta desde

hoy con un paladín más, por que el señor Sanz Sánchez, al investirse con la angusta toga del educador, no será un dómene más, sió un pedagogo á la moderna, de ello nos responden sus campañas en pró de la enseñanza, llevadas á cabo con el tesón propio del convencido en el importante periódico de Soria «LA VERDAD» y en las columnas de nuestro semanario.

(Del Heraldo de Arévalo.)

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro particular amigo D. Emilio Ruiz Soria, socio de la acreditada casa comercial Llorente Hermanos.

La madre y la hija se hallan en perfecto estado de salud, por lo que les damos nuestra cordial enhorabuena.

De Burgo de Osma.—Los republicanos del Burgo de Osma van al copo en uno de los distritos y con candidatura cerrada en otro.

Por el del Consistorio, para tres plazas, se presentan D. Manuel Madrazo, D. Felipe Barrios y D. Vicente Izquierdo; por el de las Escuelas, para otros tantos puestos, D. Nicasio Ransanz y D. Emilio del Amo.

Además aspira á la elección por el primero de dichos distritos, el actual democrata D. Ambrosio Cayuela, y por el segundo los jaimistas D. Ricardo Corres y D. Vicente Aparicio y el independiente D. Francisco Calvo Pascual.

El triunfo es seguramente de los republicanos á quienes se les han ofrecido cuatro puestos por el artículo 29, pero han preferido ir á la lucha.

De la vida bohemia.—De la Inspección á la pista.—Dábase cuenta, en el número último, del percance ocurrido á la troupe que dirige Gerardo García Rueda, en Garray. Anunciada una función acrobática, la suspendieron viniendo á Soria, y en el camino fueron detenidos y llevados á la Inspección de Vigilancia.

Al siguiente día fueron trasladados á Garray el director y el clown, donde suponemos que saldarian la cuenta que dejaron pendiente.

Ella es que, sábado y domingo, dieron sendas representaciones en la plaza pública de D. Ramón Benito Aceña, ante extraordinaria concurrencia que contribuyó con sus óbolos á endulzar la vida andariega de la troupe bohemia.

Que no sufran nuevos contratiempos los modestos artistas, les deseamos.

Días pasados puso fin á su vida la vecina de Rebollar Anselma Creapo, de 60 años de edad.

El domingo se leyó la primera amonestación de la distinguida seño-

rita soriana doña Elvira Pardo y el joven funcionario de la Diputación y querido compañero y amigo nuestro D. Francisco Alcalde.

El matrimonio se efectuará probablemente el día 20.

Reciban los futuros contrayentes nuestra cordialísima enhorabuena.

Se encuentra en Soria la señora madre de nuestro querido amigo don Francisco Alcalde. Reciba nuestra bien venida.

Del sábado ó domingo próximos se representará en el salón teatro del Nuevo Círculo Mercantil, la velada teatral que prepara su Cuadro Artístico, y en la que figura la comedia en dos actos «El señor Gobernador».

Mariano Cabruja Herrero.—Recomendación facultativa nos priva de compartir con el querido compañero las labores periodísticas.

Apena el ánimo de nuestro joven compañero tener que cejar en su empeño de encontrar en el sacerdocio de la prensa un hueco para su persona; la salud de Cabruja se resiente, y amigos, entre los que nos encontramos nosotros, le recomendamos descanso.

Por eso hoy al darle de baja en la lista de nuestros redactores, á pesar suyo, ponemos como siempre á su disposición las columnas de nuestro periódico, en el que veremos con gusto los trabajos de nuestro amigo, lo mismo que sucederá á los lectores de nuestra publicación.

**AGENCIA JULIÁN MENDEZ**

Montada esta Agencia en consonancia con las necesidades modernas, se encarga de practicar cuantos avisos y diligencias reclame el más exacto cumplimiento del servicio, y á precios sumamente económicos. Elegantes surtidos en cajas, coronas y cintas. Los avisos se reciben en la calle de la Zapatería, núm. 26, y plaza de San Esteban, 4, carpintería.

**Máquinas alemanas**

Bobinas centrales y rotativas para coser, zurcir y bordar, marca Gritener, con premios de París, Londres, Sidney, Viena, Lieja y Milano. Garantizadas: se visitan y recambian sus piezas cuando sea preciso. Previo encargo podrán adquirirse las máquinas y accesorios Durkoop y Wertehim. Venta: al contado y á plazos. Cambio por otras y por cereales. Instrucciones para zurcir y bordar sin necesidad de institutriz. Aceite mineral, agujas, aros y demás accesorios y piezas sueltas. Armas de fuego: Especialidad en pistolas de repetición automática. Géneros de punto elaborados con la retícula alemana «Walter Grandiosa». Félix Galavia García ALMENAR (Soria).

**IMPRESA DE MARCELO REGLERO**  
Plaza de Aguirre, núm. 2. SORIA

Grandes economías en toda clase de impresos. Especialidad en trabajos de lujo. Folletos y reglamentos. Trabajos comerciales. Esquelas y recordatorios corrientes y en relieve.

**PRECIOS ECONOMICOS**  
Plaza de Aguirre, 2

**ATENCIÓN! SIN RIVAL EN SU CLASE**  
**CAFE OBRERO**  
Precios económicos  
Café á 15 céntimos.—Gaseosas, 15 id.—Café frío con pasta, 15 id.—Variedad en licores, todos del país á 10 y 15 céntimos media copa. Hay tarjetas de abono para 30 cafés, á 4 pesetas. Probad y os convenceréis. Antigua Plaza de Herradores.

— 36 —

decirnos algo respecto al tipo profesional y acaso enseñarnos á leer en el cuerpo plegado del anciano, las páginas de su historia con más verdad que las cuenta el propio sujeto siempre juez y parte á un tiempo.

Cuan importante sea el conocimiento de la expresión para la Psicología individual no hay para qué decirlo, basta recordar que en la práctica común de la vida todos nos guiamos más por la cara que pone nuestro interlocutor que por las palabras que nos dice.

— 33 —

grámetros de trabajo en el tiempo, que está también fijado automáticamente en la gráfica.

Solo así, despues de haberlo automatizado todo, es cuando se es verdadero director del experimento, cuando se puede estar en todos los detalles precisamente porque nuestra presencia no es indispensable en ninguno.

— \* \* —

Cuando se tiene alguna práctica de ergógrafo no hace falta mirar al cilindro para saber como va el trabajo, basta mirar á la cara del sujeto sobre el cual se experimenta para sacar, por la cara que pone, el curso que llevan las gráficas.

Es cosa de ver el rostro de animación que ponen sobre todo los jóvenes al empezar sus contracciones. Ellos acercan su silla al aparato y ajustan las manivelas que sujetan su brazo, ellos quieren echar á andar el metrónomo, y empiezan á contar los metros que marca la cinta y aun elevan la cabeza por encima de la pantalla para ver si pueden divisar la silueta de sus gráficas. Ellos os advierten de cien cosas impertinentes y dan pareceres que nadie les pi-



LICEO NACIONAL DE BAYONA

Sección Técnica de Seguridad  
enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona con preferencia á cualquier otro, escribió Victor Coisin, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (año 810.º de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares; é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Sr. Provisor del Liceo Nacional de Bayona

Bajos Pirineos (Francia)

LA DELICIA

CONFITERIA DE

Epifanio Hiso

Esta antigua confitería que durante muchos años ha estado instalada en la calle del Collado, núm. 43, se ha trasladado al núm. 29 de la misma, antigua confitería de «La Campana», donde encontrará su numerosa clientela y el público en general un abundante surtido en todo lo concerniente al ramo de confitería, pastelería y repostería.

Se vende herramienta de Confitería, con máquinas de moler Almendra y Chocolate.

Collado, 29, Soria

NEURASTENIA

DRAMA EN TRES ACTOS

FOLLETO ¿REGIONALISMO CASTELLANO?

AUTOR LAUREADO MONÓLOGO

Por BENITO ARTIGAS ARPON

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA «EL LEÓN» Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Llorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Llorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

LA VERDAD

Nueva tarifa de publicidad á contar del 1.º de Julio de 1909:

ESQUELAS DE DEFUNCION.—En 1.ª plana (á dos columnas), 7'50 pesetas.—En 2.ª, 3.ª ó 4.ª, 6 id.

ANUNCIOS.—En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna, 2'50 pesetas. Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana ó gacetillas de 1 á 10 líneas, 2 id. Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª, de 1 á 10 líneas, 1 id. Cada línea que exceda, 0'10.—En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas, 0'50. Cada línea que exceda, 0'05.

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis se hará un descuento de 15 por 100; de siete á doce, el 30 por 100; de trece en adelante, el 40 por 100.

Convenios de anuncios permanentes: precios convencionales.

COMUNICADOS.—Por cada línea se abonará 0'25 pesetas, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley; en éstos, cada línea que exceda, á 0'50 pesetas.

Todos los pagos son por anticipado

Anuario-Guía de Soria y su provincia

AÑO II—1910

Obra de verdadera utilidad para la Industria y Comercio, hombres de negocios y para el público en general, por la variedad de datos que contiene, relacionados con todas las artes, industrias y profesión y con la Administración pública.

Contiene además un sinnúmero de fotograbados de vistas de monumentos y edificios públicos y retratos de las personas más ilustres de la provincia.

Se halla de venta al precio de DOS PESETAS en todas las librerías de Soria. En Burgo de Osma, Hijos de Jiménez.—En Almazán, Sres. Fernández y Compañía.

Dirección y Administración: Ferial, 8 duplicado.

A nuestros lectores

Todo suscriptor poseedor de un recibo de suscripción por un año al periódico LA VERDAD, tendrá derecho á una participación de cincuenta céntimos de peseta que la Administración de este periódico regala á sus favorecedores, en un billete de la Lotería de Navidad del corriente año, que oportunamente tomará esta Administración y cuyo número publicaremos. Esta concesión se entenderá desde 1.º de Abril de 1911.

La correspondencia administrativa se dirigirá á esta Administración, Bernardo Robles, 10, Soria.

dió. Pero este estado de excitación dura poco, en cuanto las gráficas empiezan á acortarse ya no pretenden levantar la cabeza por encima de la pantalla, se conforman con ver correr los números de la cinta que bien pronto olvidan también; se les olvida que tienen el brazo sujeto é intentan cambiarle de postura, y atentos por completo á las tracciones de su dedo, algunos llegan á perder hasta el compás del metrónomo (como se puede apreciar despues por el distinto espesor de las gráficas,) mientras otros se agarran al ritmo del metrónomo como á una cuerda que les conduzca al final.

Para llegar á este punto, la cara del individuo ha ido presentando sucesivamente los retratos en extremo expresivos de la alegría, del aburrimiento y del dolor. Los ojos empiezan por perder el brillo que los animaba al empezar la operación; la cara se va llenando de líneas que van ahondándose hasta convertirse en verdaderos surcos notoriamente manifiestos en los alrededores de la boca y de los ojos.

Cuando el sujeto no puede ya más y se entrega, no sabe quitarse las ataduras que el mismo se puso; algunos tiran la silla al levantarse, y ninguno os ayuda á detener

el metrónomo y el cilindro de que tanto se cuidaban al empezar la operación, solo se cuidan de su mano que instintivamente van amasando con la otra al mismo tiempo que os preguntan, cómo se quitarán aquella molestia.

Aquel refrán que dice que la cara es el espejo del alma anuncia una gran verdad. Formada esta parte de nuestro cuerpo por cosas duras independientes de nuestra voluntad, y partes blandas que se mueven á impulsos nuestros podíamos decir que tenemos dos caras: una fija, determinada por la forma y posición de los huesos, y otra móvil y transitoria á la cual llamamos expresión. Pero si tenemos en cuenta de un lado que los músculos se apoyan en los huesos para contraerse, y de otro lado lo poco consistentes que son estos huesos y lo temprano que empezamos á trabajar sobre ellos, se comprenderá que toda la cara la modificamos nosotros y que la llamada expresión fija no es otra cosa que un residuo de la móvil, y que cada cual viene á tener la cara que él se ha hecho.

Estendida esta teoría al resto del cuerpo

Honor á América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe él:

«AMERICA tiene puesto en la Exposición. Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y, por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Turia, defiriendo á mi propuesta, ha querido que la tenga como publicación hispana y en la patria nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan.»

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA aunque publicada en país extranjero, por sus ideales y altura de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente á las repúblicas del continente americano, sino que también á la gran nación ibérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado á sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla á la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no lo tuviera á la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos gusto en remitirle previo recibo de una peseta en timbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó sea por la mitad del valor regular, y estamos seguros de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY  
Metropolitan Tower, New York, E. U. A.

Imprenta de Fermín Jodra.